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der Eigenlast sich durchbiegt, d. h. aus der Geraden
in eine Kurve iibergeht, so kriimmt er sich erst recht,
wenn man ihn belastet. Je stirker er sich kriimmt,
einen um so grosseren Druck wird er auf die Innen-
seite der Mauer ausiiben, in die er einbindet. Und
dieser Druck auf die Innenseite hat das Bestreben,
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die Mauer nach aussen zu drangen. Hat man nun,
wie hier geschehen, zur Verringerung der freien
Lange der Balkenunterziige holzerne Kopfbander
darunter angeordnet (Fig. 12), so macht sich die
Wirkung der Schubkraft um so bemerkbarer, je
langer der Hebelarm ist. Ich sehe wohl, dir ist
die Sache nicht ganz klar. Eine Skizze soll dafiir
sorgen, dass sie’s wird. Es sei A der Schnitt durch



